

Székegyházi Közélet

Politikai, közgazdasági és társadalmi újság

Működési árak:
Évesre 150 L., félre 75 L., negyedévre 37-50 L.
Egyes szám ára 3 L.

Felolvasó szerkesztő:
TOMPA LÁSZLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Bulevardul Regele Ferdinand (Kossuth-utca) 14. sz.
Telefonszám: 34.
Megjelenik minden vasárnap.

JEGYZET.

Érzelmes jelenetek, tetszetős külsőségek mellett folyt le a Cantacuzino hercegnő által kezdeményezett és összehívott kisebbségi női kongresszus, melynek megtartása (többféle terv fontolgatása és változtatgatása után) végre Bukarestbe tevődött át. A megjelent magyar és szász női kiküldöttek előadták iskolai, közjótékonyági, gyermekvédelmi és más hasonló kulturális és szociális ügyekben szenvedett, számos sérelmüket, — többnyire szépen, felindult lélekkel, lendülettel, valamint dicséretes eréllyel és bátorsággal is. A méltán kitört keserűségnek, panasznak volt is fogantatója, szemmel láthatólag. Felhőborodás, megdöbbenés, szánakozás és sok segítő készség keletkezett a szép szavak hatása alatt a jelen volt többségi anyanyelvű asszonyokban, előkelőségekben. Mindennek Cantacuzino hercegnő s még egy-két más megszólaló román hölgy is kifejezést adott, beszélve azokról a nehézségekről is, melyekkel a mai kormányzati felfogás miatt maguknak a román egyesületeknek és intézményeknek is küzdeniük kell. Végül, miután elhatározták a román és a kisebbségi női intézmények közti érintkezés állandó fenntartását, Ő felsége, a királyné színe elé is elvezették a női kongresszus tagjait. Mária királyné a szép fogadtatási jelenet alkalmával szintén biztosította a hölgyeket a kisebbségek iránti meleg érdeklődéséről, szíve vonzalmáról, igérvén ennek adandó erekekben való jóakaratu latba vetését is. A kongresszus tagjai így sok szép és meghatározó mozzanat emlékével, sok szép igérettel megajándékozottan oszlottak szét. Most már az van hátra, hogy várjuk az ígéret megvalósítását! Azonban erre gondolva, sok fájó tapasztalat folytán eszünkbe jut, hogy hányszor kaptunk mi már a mostani rendszer alatt is szép ígéreteket. Sok szép ígéretet, segítő készségről való biztosítást, melyet aztán nem követett semmi megvalósulás! Vajjon csak így lesz-e most is, ezután is?...

Évszázadok

nehéz küzdelmét harcolta meg és mérhetetlen véráldozatot hozott az emberiség, míg a rabszolgaságból az általános emberi jogok elismerését és az államformák alkotmányosságát, a népképviseleti elvet megvalósíthatta. Most pedig, amikor sorsunk intézésének irányításában mindannyian részt vehetünk, ömagunkból támad az új veszedelem, mely megbénítja társadalmunkat abban, hogy akaratát kifejezésre juttassa ott, hol erre alkalom kínálkozik, a választásoknál.

Aligha van ember, kinek ne lenne olve, meggyőződése, de sajnos, nem mindenki igyekezik azokat érvényre juttatni, hanem kicsinyes érdekekért

elnyomja a lelkiismeret tiltakozó szavát, s sok olyant cselekszik, ami nincs összhangban éne jövő képviselőinek, gyermekeinek leglényegesebb érdekeivel.

Most, mikor a községi választások előcsatározásai kialakulóban vannak, választó polgártársaink lelkiismeretéhez szólunk. Érdekeinket, teherbíró képességünket, jövőre vonatkozó terveinket községeink szükségleteit csak magunk ismerjük, bizonytalannak vannak eszméink, terveink is közügyeink intézésére nézve, adjunk hát kifejezést meggyőződésünknek a községi választásoknál olyan irányban, amint azt lelkiismeretünk diktálja. Azonos érdekeinkből kifolyólag lelkiismeretünk szava egy táborba fog összehozni mindannyiunkat, így hát akaratumknak, közös érdekeinknek elérése céljából egységeseknek, erős lelkiismeretűeknek kell lennünk.

Ne feledjük el, hogy nekünk kötelességeink vannak fajunkkal szemben is. Erdély egész magyarsága feszült figyelemmel érdeklődik, hogy milyen felfogást, milyen meggyőződést és mekkora sullyal juttat kifejezésre a székegyházi legszékegyházi megyéjének lakosai. Tisztán, szabadon engedjük tehát megnyilvánulni a lelkiismeretdiktálta és meggyőződésünkből folyó akarat szavát, hogy a mi akaratunk őszinte alakban kapcsolódjék bele az ország közakaratainak megnyilvánulásába, mert csak a lelkiismeretesség és őszinteség adhatja meg azt, amit mindannyian akarunk: közéletünk szellemének egészségessé való változását.

A Polgári és Olvasó Egylet Temetkezési alapja.

Természetes dolognak kellene lenni, hogy bizonyos szociális intézkedések a lelkekben felkeltsék az érdeklődést, s azok diadalra juttatása érdekében teljes erejükkel hassanak közre. Romlott gondolkodásra, elmaradottságra vall, a mikor az emberiség a közjával szemben is érzéketlen s egyes rétegek kárörömmel nézik, ha a jóakarattal nem akar testet ölteni, a áldásos működése késedelmet szenved.

Mint arról e helyen többször is szó volt: a helybeli Polgári és Olvasó Egylet még a kora tavasszal tartott közgyűlésén határozatilag kimondotta, hogy kebelében megalakítja a „Temetkezési alapot.”

Nem szorul magyarázatra ezen alap megteremtésének nagy jelentősége. A ki valaha érezte, mit tesz elveszíteni a családfenntartót, aki a gyászneszt nyomor és nélkülözést, az megérti, mit tesz az, ha egy család bizonyos segélyhez jut, mely segítség nem csak a végtisztesség megadásához elég, de esetleg marad a családnak is valami, a mivel a nagy katasztrófa első napjaiban nem kőszönt be a teljes nincsenység, s van idő gondolkozni a családnak a jövőt illetőleg.

Az egylet közgyűlése a legnagyobb lelkesedéssel tette magáévá a dolgot s

az alapszabály jóváhagyása érdekében a szükséges lépéseket megtette.

A jogi személyiségekről szóló törvény rendelkezései alapján f. hó 6-án az alapszabály jóváhagyatott, s f. hó 8-án a Temetkezési alapba a beiratkozások megkezdődtek.

Azt vártuk, hogy a Polgári és Olvasó Egylet tagjai már az első napokban tömegesen vétetik föl magukat tagoknak, — s ezzel szemben mit észlelünk?

A beiratkozás megkezdése óta már három hét telt el s még ma is csak minimális taglétszámmal kezdheti meg a segély-alap működését, ha véletlenül egy haláleset előfordul — mert nálunk a lelkesedés — szalma láng, s a míg a levegőben lóg valami, rajongunk érte, — s a mikor már testet öltött — az egész hidegen hagy.

Az öregobbje duzzog, mert 60 éven felüli felesége nem lehet alapszabály szerint a segély-alap tagja, bár már évtizedeken keresztül tagja volt a Polgári Egyletnek.

Szerintem Udvarhely város iparos társadalmában minden tagjának becsületbeli kötelessége ezen művelődési egyesület tagjává lenni, tehát a kötelesség még nem érdem — de az egylet vezetősége ezen kötelesség teljesítését is jutalmazni akarvám, alapszabály szerint kimondotta azt, hogy minden régi tag (1924 dec. 31-ig bezárólag) korra való tekintet nélkül a temetkezési alap tagja lehet a belépésével szerzett jogok teljes ép ségben tartása mellett. Az már más kérdés, hogy ezen jogok miért nem voltak kiterjeszthetők a 60 éven felüli feleségekre is?!

Nekünk egyik szemünkkel a múltba kell nézni, — de a másikkal a jövőt kell vizsgálnunk. Alkotásunkat a jelen, de a jövő számára is erőssé tenni kötelességünknek tartottuk. Segítségét viszünk az agognak, de ugyanakkor nem akarjuk elriasztani a fiataloságot, azzal, hogy már a kezdet kezdetén oly terheket akasztunk nyakába, a mi lelkesedését e valóban szociális intézménytől elriassza.

A temetkezési segély-alap valóban az övék, mert akarva, nem akarva hosszú évek során egy oly temetkezési alap teremtetik meg, mely miatt a jövő nemzedék áldva gondol az öregekre, a kik nehéz időkben valóban az ő számukra lehetővé tették, hogy esetleg hozzájárulás nélkül az alap jövedelméből, vagy igen csekély hozzájárulással családjaik a katasztrófa idején mentesüljenek a teljes kétségbeeséstől.

Mi az „öregektől” korukhoz illő bölcsességet és higgadságot, az ifjabb nemzedéktől pedig a jövőbe néző belátást várunk, s hisszük, s reméljük, hogy megteremtett „Temetkezési alapunk” nem az alapszabály szerint, megállapított minimális taglétszámmal, hanem a város minden gondolkodni tudó polgárságát magába foglalóan rövid időn belül megkezdje azt a működését, a mely működés nyomán, a nagy megpróbáltatások napjaiban enyhültebbek lesznek a lelkek.

Még van idő, hogy megmutathassuk azt, hogy mi tudunk még ma is teremteni valamit, a miért az utódok áldva-áldják emlékeztünk!

V-6.

A tartalékosok, póttartalékosok és népfőlkölok

ellenőrzési szemléje városunkban november hó 27-én reggel 8 órakor kezdődik és december 1-én este véget ér.

Erre a szemlére jelentkezni kötelesek lesznek az 1900—1912 évfolyamu tartalékosok és népfőlkölok őrmesterig (eleve plutonier) bezárólag, tehát az 1879—1900 évig születettek.

A jelentkezések a következő sorrendben történnek:

november 27-én az 1900—1904 évfolyambeli	„	28-án „	1905—1909	„
„	29-én „	1910—1914	„	
„	30-án „	1915—1918	„	
december 1-én „	1919—1922	„		

tartalékosok és népfőlkölok.

A fenti időben nemcsak a brassói „Cercul de Recrutare” hoz tartozók kötelesek jelentkezni, hanem a más cerculhoz tartozók, de a város területén tartózkodók is.

A családfenntartói jogcímen felmentettek magukkal kell, hogy vigyék a hadmentességi díj befizetéséről szóló nyugtát; az iparosok pedig az ezen minőségüket igazoló iparengedélyt, vagy segédkönyvet is kötelesek bemutatni. A fent említett jelentkezésre kötelesek magukkal viszik az M. D. I mintájú igazolványokat, miután a jelentkezési záradékot arra vezetik.

Az 1900—1922 évfolyamu és a volt osztrák magyar hadseregből származó tartalékos önkéntes őrmesterek és zászlósok, arra való tekintet nélkül, hogy rang elismerése végett folyomottak e, vagy sem, jelentkezni kötelesek.

Nem kötelesek jelentkezni:

Az 1923 évfolyamu hazaszabadságoltak. Az 1900—1919 évfolyamu felmentettek és az 1900—1922 évf. vég-elbocsátottak, ugy szintén, akik az 1925 év folyamán november 26-ig bezárólag fegyvergyakorlatra vagy más szolgálatra behívtak és annak eleget tettek.

Akik betegség miatt, vagy egyéb fontos, előre nem látott s elháríthatlan akadály miatt személyesen a kitűzött időben jelentkezni nem tudnak, magukat feleség, gyermekek vagy rokonok által képviselteshetik, az M. D. I mintájú igazolványokat ezek mutatják be a Comisionak.

Akik a kitűzött napokon elkéstek jelentkezni és más által sem képviseltesették magukat, még 1926 január 31-éig a Cercul-nál jelentkezhetnek. Az ezen időn túl elkésztettek a katonai Bt. 224 art. szerint büntetettek.

Tudva az eddigi tapasztalatokból, hogy milyen kellemetlenségnek és felesleges utazásoknak és költségeknek vannak kitéve, akik annak idején jelentkezésüket elmulasztják, figyelmeztetjük a közönséget, hogy igyekezzenek kötelességüknek eleget tenni.

Vasárnap délután, halottak napjának vigiliáján, benépesülnek a temetők. Oda zárandokolnak az élők, hogy elhunyt kedveseik iránt leróják a kegyelet adóját. A róm. kath. plebá-niai hivatal értesítése szerint a róm. kath. temetőbe a körmenetben való szokásos kivonulás a szentségimádás befejezése után délután 3 órakor lesz.



Elszakithatatlan

és brassói szövetek, bélések, kelengyevásznak, harisnyák, nadrágtartók, szép sapkák stb. kaphatók: **==**

kész férfi-ruhák már **1300** leutól, struks, britses nadrágok, raglánok, esőköpenyek, bámulatos olcsón. Legújabb divatu angol **LÖBLER. üzletében.**

A Principesa Maria (Szent Imre) utcában levő két szoba-, konyha-, kamrából álló házamat olcsó áron eladom.

Eredményes közvetítést díjazok.

Dr. Hinléder Fels Ernő.

Ruhákat

legszebben fest, tisztít

SCHMITZ

Odorheiu.

A kisebbségek

minden ügyének leghathatósabb támogatója a maga

nagy

nyilvánosságával Erdély és a Bánát legismertebb és legolvasottabb

lapja

a gyors hirszolgálatá és tartalmas cikkei által népszerű

KELETI UJSÁG.

Minden vasárnap Minden hétköznap
16 oldal. 12 oldal.

Női- és gyermekruhák,

fehérneműk, menyasszonyi kelengyék varrását valamint kabátok készítését, a legdivatosabbtól a legegyszerűbbig jutányos áron vállalja: ifj. Pásztor Ferenczné szabónő Str. Regele Carol (Orbán Balázs utca) 21. szám.

Tanulóleányokat is felveszek.

Szives tudomására hozom a n. é. közönségnek, hogy évtizedek óta fennálló **kalapüzletemet**, újonnan átalakítva, elsőrangú áruval ellátva, a régi helyen megnyitottam. Kérem a n. é. közönség szives pártfogását továbbra is:

Schuller János utóda
Bul. Reg. Ferdinand-ut 29.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy Odorheiu Str. Crisan (Vár-utca) 4 sz. alatt

varrodát nyitottam, hol a férfi fehérnemű és pizsamák gyárilag való készítését vállalom. Továbbá izléses női ruhák, kosztümök, télikabátok készülnek. Ugyancsak géppel való aszurozást, függönyök, ágyneműk készítését vállalom.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri:

Márton Mancsi.

Szives tudomására hozom a n. é. közönségnek, hogy az ősi idényre rendelkezésére állok az alább felsorolt cikkeivel, a mai viszonyokhoz képest, jutányos árak mellett.

Zsolnai, losonci és buhusi posztók, női ruhaszövetek, barchettek, szőttek, chifonok, gyoicsok, delainek, kartonok, Anton Klinger-féle harisnyák, különböző minőségben, gyermekzoknik, női harisnyák, nagy posztó- és hárászkezdők, fejkendők, butorszövetek, ágygarnitúrák, paplanok, mindennemű rövidárúk.

Szives pártfogást kér,

tisztelettel:

JAKAB GYULA,

Odorheiu, Bul. Reg. Ferdinand No. 7.

Mindenkit érdekel!!

Kiváló jó minőségű angol férfi ruhaszövetek érkeztek!

Szenkovits J. utóda:

Degró Béla.

Autobusz járatok

odorheiu—Segesvár—Csikszereda.

Odorheiu-ról indul reggel 7 óra, Segesvárra érkezik 9 óra.

Odorheiu-ról indul reggel 9 óra, Segesvárra érkezik 11 óra.

Odorheiu-ról indul reggel 1/2 7 óra, Csikszeredába érkezik 9 óra, csatlakozás Gyergyó—Brassó és Háromszék felé.

Segesvárról indul délelőtt 11 óra, Odorheiu-ra érkezik d. u. 1 óra.

Segesvárról indul délután 1 óra, Odorheiu-ra érkezik délután 3 óra.

Csikszeredából indul délután 1/2 1 óra, Odorheiu-ra érkezik délután 3 óra, csatlakozás Odorheiu állomásról Segesvárra és minden irányban.

Október 10-től hetenként 3 szor közlekedik: hétfőn, szerdán, szombaton.

Viteldíjak:

Odorheiu—Keresztur lefelé	50 L.
Odorheiu—Segesvár	70 „
Odorheiu—Csikszereda	200 „
Segesvár—Odorheiu vissza	120 „
Segesvár—Keresztur	60 „
Keresztur—Odorheiu	60 „

Bármely községben az autobuszok kézleintésre megállnak, föl vagy leszállás végett.

Figyelmeztetés! Kéri a vállalat az igen tisztelt utazó közönséget csakis jegy ellenében fizetni, ellenőrzés végett a jegyeket megtartani, az ellenőröknek kívánatra előmutatni.

Hirdetmény.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni, hogy **PAÁL GYULA** közismert szakemberrel társultam és **üzletemet**, Benedek Pólinak a Piac-téren levő házába Kovács Dénes mészáros mellé helyeztem át, hol a legdivatosabb, elegáns **cipőket** készitünk. — Óhajom az volna, hogy a n. é. közönség új vállalatomban is támogatni méltóztassék és becses rendeléseivel engem, úgy mint eddig, felkeresni kegyeskedjék.

Kiváló tisztelettel:

Ungár József és Paál Gyula.

Hölgyeim!

Női divatszabó üzletemet áthelyeztem Bul. Reg. Ferdinand (Kossuth-utca) 12 szám alá (volt Bárány-vendéglő). * * * * *

Legújabb őszi és téli

nagykabátokat, kosztümöket és mindenféle ruhákat a legjobb kivitelben készitek és pontos időre szállítok. * * * * *

Demeter Zsigmond

női divatszabó.

Naponta friss tea-vajat, paprikás szalonnát, mindenféle sajtot, csokoládé-különlegességeket **HIRSCH IGNAC** fűszer és csemege kereskedőnél kaphat.